

Η Αθώωση των Βασανιστών και η Κυπριακή Αστυνομία

Η απόφαση του Κακουργιοδικείου για αθώωση των αστυνομικών που έσπασαν στο ξύλο τους δυο νεαρούς φέρνει ξανά στο προσκήνιο τις βασικές αλήθειες για τη φύση των σωματών καταστολής του κράτους: μακριά από το να αποτελούν σώματα εξυπηρέτησης των πολιτών, όπως προσπαθούν να μας πείσουν οι απολογητές τους, ο βασικός ρόλος τους είναι η προάσπιση των δομών του συστήματος. Η ασφάλεια και η σωματική ακεραιότητα των πολιτών είναι ψίλα γράμματα μπροστά σ' αυτή την βασική αποστολή. Το δικαστήριο, μπροστά σε μια απίστευτη βαναυσότητα των αστυνομικών οργάνων, προτίμησε να δώσει το μήνυμα πως η αστυνομία μπορεί να δρα ακόμα και με τον τρόπο που έδρασαν οι δέκα αστυνομικοί χωρίς φόβο δικαστικής τιμωρίας.

Είναι ακόμα νωρίς για να προδικάσουμε την έκβαση της υπόθεσης. Η συμπεριφορά των αστυνομικών στη συγκεκριμένη περίπτωση είναι τόσο προκλητική, σε αντίθεση με την εικόνα που το σύστημα θέλει για την αστυνομία που είναι αμφίβολο αν το Ανώτατο Δικαστήριο θα τολμήσει να στηρίξει την απόφαση του Κακουργιοδικείου. Ήδη, σε μια πρωτοφανή έκρηξη αγανάκτησης, ο Γενικός Εισαγγελέας δήλωσε ότι «δεν έχει πια τον ίδιο σεβασμό προς την Αστυνομία που είχε πριν». Βρισκόμαστε μπροστά σε μια κρίση θεσμών και αξιών που κανείς δεν ξέρει πού μπορεί να οδηγήσει. Αν η Αστυνομία και τα δικαστήρια επιμένουν να διατηρούν το δικαίωμα της ανεξέλεγκτης και αυθαίρετης δράσης, αναπόφευκτα θα οδηγηθούμε σε κοινωνικές εκρήξεις με απρόβλεπτες διαστάσεις.

Η κυπριακή κοινωνία δεν είναι πια η κοινωνία που ήταν πριν πενήντα ή ακόμα δέκα χρόνια πριν. Η ευαισθησία-της για την προστασία του πολίτη από την αυθαίρετη παραβίαση των βασικών ελευθεριών-του είναι πολύ μεγαλύτερη, δεν μπορεί να ανεχτεί τον ξυλοδαρμό αθώων από την αστυνομία, δεν μπορεί να δεχτεί τη νοοτροπία του «η αστυνομία δεν δέρνεται». Φυσικά δεν πρέπει να μας διαφεύγει το γεγονός ότι η ίδια ευαισθησία δεν υπάρχει όταν τα θύματα της αστυνομικής βίας είναι «αλλοδαποι». Όμως είναι ακριβώς αυτή η έλλειψη ευαισθησίας μπροστά στην γνωστή, καθημερινή βία σε βάρος των ξένων εργατών και φοιτητών που οδηγεί την αστυνομία στην νοοτροπία των παρενοχλήσεων και των ξυλοδαρμών.

Η αποτυχία της Εισαγγελίας να πετύχει την καταδίκη των δέκα αστυνομικών δεν είναι νομική αποτυχία: είναι αποτυχία αλλαγής μιας παρωχημένης νοοτροπίας, αποτυχία της προσπάθειας αφαίρεσης του ανεξέλεγκτου από την αστυνομία. Οι φωνές που ακούονται σήμερα για αλλαγή του τεκμηρίου της απόδειξης με αφορμή την άρνηση του Κακουργιοδικείου να δεχτεί την βιντεοταινία για μαρτυρία όχι μόνο δεν προσφέρουν λύση αλλά αποτελούν και επικίνδυνη επίθεση ενάντια στα δικαιώματα του πολίτη. Οι σχετικές νομικές πρόνοιες υπάρχουν για να προσφέρουν βασική προστασία των πολιτών απέναντι στην αυθαιρεσία της αστυνομίας, μια προστασία μπροστά στον κίνδυνο καταδίκης αθώων. Σε ανάλογες περιπτώσεις με ενόχους πολίτες, όπως για παράδειγμα για επεισόδια έξω από γήπεδα, τα δικαστήρια δεν έχουν κανένα πρόβλημα να δεχτούν βιντεοταινίες σαν μαρτυρία.

Στην περίπτωση των δέκα αστυνομικών δεν υπάρχει η παραμικρή αμφιβολία για την ενοχή-τους. Όχι μόνο για τον ξυλοδαρμό αλλά, και ίσως πολύ πιο σοβαρό, για την προσπάθεια να φορτώσουν στα θύματα την κατηγορία της επίθεσης στην αστυνομία με ψεύτικες καταθέσεις και την βοήθεια ολόκληρου του συστήματος της Αστυνομίας. Αν δεν υπήρχε αυτή η σπάνια σύμπτωση να υπάρχει κάποιος που να τραβήξει το βίντεο, σήμερα τα δυο θύματα θα μπορούσαν να βρίσκονται στη φυλακή.

Απαιτούμε

1. Την άμεση απόταξη των δέκα αστυνομικών
2. Την τιμωρία όσων τους βοήθησαν στην προσπάθεια συγκάλυψης
3. Την δίωξη των ανωτέρων-τους που απέτυχαν να αποτρέψουν την αυθαίρετη άσκηση βίας και στη συνέχεια να τιμωρήσουν τους ενόχους
4. Τη διεξαγωγή έρευνας για την συμπεριφορά της αστυνομίας και τους κανόνες εμπλοκής που ακολουθούνται σε περιπτώσεις εξάσκησης βίας

Το πρόβλημα δεν είναι πρόβλημα δικαιοσύνης πια. Είναι ζήτημα βαθειά πολιτικό και χρειάζονται πολιτικά μέτρα. Ανεξάρτητα από την έκβαση της Εφεσης χρειάζονται δραστικά μέτρα που να πείσουν ότι η νοοτροπία θα αλλάξει στο μέλλον και η αυθαίρετη βία δεν θα μένει ατιμώρητη.

Αριστερή Πτέρυγα
24 του Μάρτη 2009

Τηλ.: